Gruppo Volontari Turbine Schio 

SI RICOMINCIA

Cari amici,

vi informiamo che Riccardo Pettinà, Renato Munaretto e  Bepi  De Pretto hanno completato lo smontaggio in centrale delle due rotative che ora sono in ditta.  

La direzione MAN ci ha assegnato il locale ex tubisti, dotato di gru da 5 T, adiacente all’alto vuoto dove avevamo lavorato in precedenza.

Non c’è riscaldamento né servizi, ma potremo utilizzare quelli dei reparti più vicini e, al bisogno, potremo ricorrere al buon cuore degli ex colleghi per qualche congegno riscaldante che in azienda sicuramente esiste.  

Per realizzare il ciclo di lavoro, abbiamo pensato di riunirci nel reparto assegnato,

LUNEDI’ 27 GENNAIO ALLE ORE 10

In quella occasione, ognuno dirà la sua e, assieme, decideremo cosa, come e quando fare.

Per evitare traslochi sempre possibili a causa dell’attività produttiva della MAN che, ovviamente, ha la precedenza sul nostro lavoro, riteniamo che sarebbe utile procedere il più speditamente possibile. Come noto, Serafino avrà bisogno delle nostre valvole molto più in là nel tempo e la temperatura ancora rigida nel reparto senza riscaldamento, suggerirebbe di attendere la primavera. Molti di noi, però, con la bella stagione, hanno “impegni agricoli” dai quali è difficile sfuggire, quindi…..

Le assicurazioni sono già operative e la direzione MAN ne è al corrente.

E’ sempre utile ricordare che dobbiamo attenerci alle regole aziendali, in primo luogo alla prevenzione antinfortunistica e alla difesa ambientale ( guanti, occhiali, mascherine, stoccaggio dei rifiuti, uso dei solventi ecc.) che non avete certo dimenticato.

Inoltre, il contatto con gli ex colleghi impegnati nella produzione deve limitarsi allo stretto necessario, ciò significa “poche ciacoe”.

La portineria, dove sarà prelevata e depositata ogni giorno la chiave del reparto, ha in evidenza questa comunicazione per consentire l’ingresso in ditta dei volontari autorizzati qui sotto citati. 

Con l’aiuto della provvidenza, buon lavoro !

Gianni e Ugo
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